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Legea recruţilor în dietă.
După multe zvârcoliri şi multă

gâlceavă, ce a fâcut’o coaliţia ma
ghiară dar mai vârtos partidul inde- 
pendist în urma chestiunilor penderite, 
grave, urgente şi aşa de demult re* 
clamate de „naţiune“ dela „guvernul 
ei naţional“ de astăzi; după-ce se a- 
nunţau una după alta crizele, ce a- 
veau să izbucnească, dacă nu se va  
face ceea şi ceea, după cum doresc 
şi pretind d-alde Wekerle, Kossuth, 
Apponyi şi Andrassy, dieta ajunse 
frumuşel la punctum saliens, de unde 
trebuia se pornească din început: la 
votarea proiectelor de lege relative la 
contingentul recruţilor

Reforma electorală, banca ungară 
independentă, regularea chestiunilor 
militare, toate aceste cestiuni pot fi 
frumoase şi pot agita adânc pe pa
trioţii şovinişti de diferite nuanţe, dar 
pentru viaţa de toate zilele a monar- 
ehiei se cer recruţi, căci la primăvară 
se face asentarea şi armata nu poate 
rămânea fără de contingentul obli
gator.

Când se făcea mai mare svon 
cu iminenta izbucnire a crizei, apăru 
pe scenă prezidentul camerei Justh. 
Nu îmbrăcat cu armatura, cu sabia 
în mână, ci îmbrăcat în haine civile 
nemţeşti, se prezentă la palatul din 
Viena în audienţă. Soţii şi aderenţii 
lui aşteptau cu nerăbdare să vadă, ce 
efect va avea, dacă intransigentul cu- 
ruţ va spune împăratului că fără 
de bancă independentă maghiară nu 
merge.

Ce s’a vorbit în acea audienţă, 
Iusth a declarat, că nu e permis a 
destăinui; a adaus numai, că nu e 
nemulţumit cu ce a auzit, n’a adus 
cu sine rezolvarea cestiunei băncii, a 
venit însă tare convins, că legea re
cruţilor trebue votată neapărat şi mai 
înainte de toate. Din acel moment in- 
dependiştii, cari ameninţau că nu vor 
vota nici un recrut, până nu li-se va 
da banca independentă, s’au dedat cu 
ideia, că n’au îneătrău ci sunt con
strânşi să o voteze lără doar şi poate, 
dacă vreau să mai stea de vorbă cu 
cercurile competente din Yiena. Se 
zicea, că pentru finalizarea afacerei 
cu banca mai e de lipsă să meargă 
şi Kossuth în audienţă. Această au
dienţă s’a tot amânat pană ce post 
tot discrimina rerum proectele de lege 
pentru recruţi au fost prezentate ca
merei ungare.

Sâmbătă s’a început dezbaterea 
asupra acestor proecte; a fost o des- 
batere lungă şi mult agitată, în de
cursul căreia s’a dat pe faţă, că carul 
coaliţiei e cu totul dorovâit şi că 
rnechanismul lui nu mai funcţionează, 
cum se cade. Stânga oposiţională ko- 
şuthistă, cei vreo 20 de deputaţi, 
cari s ’au rupt de cătră majoritate, au 
hotărât să se împotrivească cu toate 
mijloacele votării legei de recrutare 
şi să amâne şi trăgăntze, cât să 
poate, discuţiunea asupra ei. Sub a- 
ceste auspicii s ’a început dezbaterea, 
care s’a introdus printr’un şir de 
împunsături, ce şi-le au aplicat între

dânşii membrii coaliţiei de diferite 
nuanţe. Mai ales s’a pronunţat cu 
această oc&ziune marele antagonism,
ce există între independiştii lui K o 
ssuth şi membrii partidului poporal.

Au mers lucrurile până acolo, 
încât din sânul independiştilor se ex
primă dorinţa, ca partidul poporal să 
iasă din coaliţie. Dorinţa are înţeles, 
dacă ne gândim, că toate nizuinţele 
independiste se concentrează în do
rinţa, ca partidul lor să ajungă sin
gur şi esclusiv la putere. E întreba
rea, dacă radicalii kossuthişti vor iz
buti să trăgăneze desbaterea legei 
recruţilor, ca să nn poată fi votată 
la timp şi să creeze încurcături gu
vernului. Dacă Croaţii şi deputaţii na
ţionalişti nu-i vor sprijini, anevoie vor 
putea isbuti.

Destul că se mai dovedeşte încă 
odată, că totul se învârteşte în jurul 
contribuţiei de avere şi de sânge al 
naţiunii şi că toate celelalte sunt mai 
mult, cum zice Ungurul, „rzifrasăg“ 
(decoraţie).

LS SitQaţie Pentru an s*eag, cum o- 
bicinueşte să-şi facă ţărănimea noastră la 
ospeţe, din nâfrămi legate în »primuri« 
(panglici) tricolore, au fost pedepsiţi la 
pretura din Geoagiul de jos (lângă Orăş- 
tie) patru feciori de ţărani, câte cu 5 zile 
arest şi câte 200 cor. amendă în bani. 
Pedeapsa totală face deci 20 zile arest şi 
800 cor. amendă.

*

In zilele din urmă am avut de înre
gistrat următoarele osânde:

1. D-l Victor Branisce la 3 luni în
chisoare şi 240 cor. amendă;

2. d-l Dr. C. Maniu 1 an închisoare 
şi 1000 cor. amendă;

3. vre-o 20 ţărani din Sălagiu la 260 
zile temniţă şi 1000 cor. amendă ;

4. patru ţărani din Geoagiu la 20 
zile arest şi 800 cor. amendă.

Rezultă un total de 2 ani 7 zile în
chisoare şi 3040 cor. amendă în bani, 
pentru motive de »agitaţie«.

A vis d-l ui Stere şi soţi, cari judecă 
lucrurile din »punctul de vedere al Euro
pei«. Par’că pe Europa ar durea-o în spate 
de câte trebue să le suferim noi ziln ic!

Din dieta onţjsră- In şedinţa de Sâm
bătă a dietei s’a întrerupt, precum ştim, 
desbaterea proiectelor reformei dării, şi 
s’a luat în lesbatere proiectul contingen
tului de recruţi Stânga extremă a început 
să obstrueze acest proiect deja la înce
putul şedinţei, cerând prin graiul dep. 
Farkashazi sa se constate numărul depu
taţilor prezenţi. Nefiind un număr suficient 
de deputaţi prezenţi, s’a putut începe des
baterea deabea pe la oarele 12. După ra
portul referentului Moskovici, care reco
mandă spre primire proiectul, a vorbit 
contra dep. Babocsay din stânga extremă. 
Au urmat apoi câteva interpelări. Intre 
alţii dep. Bozoky a interpelat în cestiunea 
înfiinţării unei bănci independente ungare.

Audienţa lui W ekerle . Duminecă a 
fost primit în audienţă de Maj. Sa Mo
narhul ministrul Wekerle. In legătură cu 
această audienţă se comunică, că n’a ur
mat o hotărâre în ce priveşte cestiunea 
băncii. In decursul zilei Wekerle a vizitat 
pe br. Aehrenthal, şi pe fostul guvernor 
al băncii austro-ungare Bilinski.

Dela Curtea cu juraţi din T-Mureşolui.
Pertractarea procesului de pressă intentat 

contra d-!ui advocat Dr. Cassiu Maniur *

(Raport special al „Qaz. Trans.“)

Târga-Mureşului, 10 Febr. n.

(F ine .)

La întrebarea preşedintelui, că ce 
scop a urmărit acuzatul prin publicarea 
scrisoarei adresate lui Björnson, acuzatul 
Dr. 0. Maniu a răspuns pe scurt urmă
toarele :

Cunoaştem toţi agitaţiunea şi patima 
nemaipomenită, ce s’a deslănţuit în jurul 
procesului Polonyi-Lengyel. Toate ziarele, 
nu numai cele din Ungaria ci şi cele din 
străinătate s’au ocupat săptămâni întregi 
cu acest proces scandalos, trăgând di
verse concluziuni asupra persoanelor im
plicate în acest proces şi în genere asu
pra vieţii de stat din Ungaria. In haosul 
acesta de aprecieri contradictorie am voit 
să fac lumină şi ca cunoscător al împre
jurărilor din Ungaria şi ca jurist am cău
tat să fixez adevărata stare a lucrurilor. 
Sub impresiunea acestui proces am expus 
deci franc marelui cugetător al străină
tăţii părerile mele.

Preşedintele : De ce ai tras din pro
cesul Polonyi-Lengyel concluziuni desono- 
rătoare asupra întregei societăţi maghiare 
şi asupra întregului sistem de guvernare 
din Ungaria, generalizând cazul lui Po- 
lonyi.

Acuzatul: Părerea mea este, că în 
urma faptului că Polonyi a fost primit şi 
susţinut. în guvern, guvernanţii maghiari 
s’au declarat solidari cu el, iar acest fapt 
este de-opotrivă degrădător pentru socie
tatea maghiară cât şi pentru cei, cari l’au 
susţinut în fruntea guvernului, încredin- 
ţându-i portofoliul justiţiei.

Preşedintele întreabă pe procuror, 
dacă are ceva de observat la fasiunile 
acuzatului.

Procurorul declară mai întâiu, că 
după ce acuzatul a recunoscut că este au
torul articolului, renunţă de a mai fi as
cultat redactorul responzabil al »Gaz. Tr.«. 
Constată apoi, că mai multe expresiuni 
din articolul incriminat nu sunt fidel re
date în traducerea maghiară de ex. expre- 
siunile „despotism ul»exclusivismul poli
tic«, »particularizând« şi »a se particu
lariza«.

Se stabileşte în fine de cătră tălma- 
ciu, că cea mai corăspunzătoare traducere 
în limba maghiară a expresiunilor amin
tite este folosirea aceloraşi termini luaţi 
din limba latină : »exclusivismus«, »despo
tism us«, etc.

Urmează cetirea sentinţelor, prin cari 
acuzatul a mai fost pedepsit în trecut la 
1 an închisoare de stat pentru »agitaţie«, 
şi la o amendă de 200 cor. pentru »vătă
mare de onoare«.

Terminându-se cu aceste procedura 
de dovedire se suspendă şedinţa pentru 15 
minute, pentruca procurorul să formulexe 
întrebarea, ce are a se pune juraţilor la adu
cerea verdictului. După redeschiderea şe
dinţei, procurorul prezentă următoarea în
trebare : Este acuzatul vinovat de a fl aţâ
ţat prin publicarea articolului: »0  scri
soare adresată lui Björnson«, apărută în 
nrul 95 din 1(14) Mai al »Gazetei Transil
vaniei«, naţionalitatea română la ură in 
contra »maghiarimei („magyarság“ ) Da 
sau nu?

Acuzatul cere pe baza legei ca ter- 
minul »magyarság« să fie înlocuit cu »ma
gyar nemzetiség«.

Procurorul recunoscând că în amin
titul §. al legii se vorbeşte numai de na
ţionalităţi, cere ca pe lângă folosirea ex- 
presiunei ,,magyar nemzetiség“ să se adaugă 
şi »magyarság“ .

Tribunalul după o scurtă conzultare 
decide a se folosi in întrebarea pusă con

form legii numai expresiunea „magyar 
nemzetiségu.

Preşedintele dă cuvântul procurorului.

Rechizitorul procurorului.

Conducătorii mişcărei politice române 
şi ziarele româneşti —  zice procurorul — 
presentă lupta lor politică ca îndreptată 
în contra şovinismului maghiar, care caută 
a-i despoia de cultura lor naţională. Acea
stă luptă însă nu e îndreptăţită,] deoarece 
în Ungaria nu se poate plânge nimeni de 
opresiune din partea Maghiarilor. Naţiona
lităţile nemaghiare trăiesc în Ungaria, 
având parte de toate bunătăţile. Ba ce e 
mai mult Românii, au să mulţumească 
scrierea primei cărţi româneşti unui Ma
ghiar, iar primul imbold de a se cultiva 
în limba lor maternă Românii l’au primit 
dela principii ardeleni. Pentru a susţinea 
aserţiunile sale procurorul face apoi cu o 
rară naivitate o escursiune în domeniul 
trecutului Ardealului vorbind despre tra
ducerea bibliei în limba română şi despre 
»marele interes« ce l’au dovedit principii 
maghiari din Ardeal faţă de »cultura« po
porului român.

Ca o altă dovadă a faptului, că Ro
mânii se plâng cu nedrept de opresiunea 
maghiară este, că ei s’au înmulţit dela
150,000, câţi au fost la început, la aproape 
trei milioane. Această creştere colosală a 
poporaţiunei române n’ar fi putut urma 
dacă într’adevăr Românii ar fi fost per
secutaţi.

Agitaţia care o susţin conducătorii 
politicei româneşti, nici nu este dealtfel 
îndreptată în contra persecuţiunilor pre
tinse, ce le îndură pe terenul culturei lor 
naţionale, ci scopul final al politicei ro
mâneşti, care însă nu e recunoscut pe 
faţă, este întruparea visului lor de a for
ma o mare Daco român e, începând dela 
Marea-Neagră pană la Tisa.

Procurorul face apoi din nou istorie, 
căutând prin citate culese din cartea des
pre naţionalităţi a lui Iancso Benedek, să 
dovedească că Maghiarii s’au aşezat în 
Ungaria înainte de Români, şi că Românii 
deabea prin secolul al Xlll-lea s’au stre
curat în ţară. In contrazicere cu do
vezile istorice — zice procurorul — Ro
mânii susţin însă contrarul, că adecă pe 
ei i-au adus împăratul Traian în secolul 
al 111-lea în Ungaria, iar aceasta o lac 
Românii pentru ca să trezească aspira- 
ţiunile poporului român în vederea reali- 
zărei maréi »Daco-românii«. Procurorul 
trece apoi la vremurile lui Rackoczi, când 
Românii s’au luptat alăturea cu Ungurii. 
Spune că în trecut revoltele d i» Ungaria 
s’au produs din cauze economice, astăzi 
însă conducătorii politicei româneşti caută 
să aţâţe poporul la ură contra Maghia
rilor lără a avea motive economice nici 
culturale, ci nnmai în vederea scopului lor 
final întrupat în o mare »Daco-românie«.

Prin urmare orice articol scris de 
aceşti fruntaşi ai poporului conţine delictul 
agitaţiei. Astfel este şi cu articolol actual, 
care prin afirmaţiuniie sale tendenţioase şi 
neadevărate, prin modul josnic cum vor
beşte despre societatea şi poporul maghiar, 
urmăreşte scopul deoparte de a aţâţa 
masscle contra Maghiarilor,, de altă parte 
de a terfeli şi discvalifica pe maghiari în 
faţa străinătăţii. Dacă aceasta nu e a ţâ
ţa re la ură — exclamă procurorul —  atunci 
zău nu ştiu ce altă agitaţie mai straşnică 
s’ar putea face. Prin urmare Vă cer, dlor 
juraţi, să declaraţi pe acuzatul vinovat.

Preşedintele dă cuvântul acuzatului, 
a cărui vorbire de apărare o resumăm în 
următoarele:

Vorbirea de apărare a d-lui Dr. C. Maniu.

întregul rechizitoriu al d-lui procuror 
se îndreaptă contra fiinţei noastre. Faţă 
de această curioasă procedere în procesul 
de faţă declar sus şi tare, că » romanus 
same, sunt roman. Oricât s’ar provoca d-l 
procuror la nişte savanţi rătăciţi sau se-
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duşi, dar totdeauna intriganţi politici în 
fond, conştiinţa mea şi a celorlalţi patru- 
aprezece milioane fiii ai naţiunei române 
ne spune cu cea mai sfântă mândrie că 
suntem Romani. Romani au fost legionarii 
şi colonii lui Traian aduşi în Dacia cuce
rită după trei răsbele crâncene ce s'au 
terminat cu cucerirea justă a vechei Dacii. 
Trăieşte viu în conştiinţa noastră tot 
trecutul nostru în Dacia. Pănă la 278 Dacia 
a fost fericită. Cu acest nefast an s’a în
ceput partea cea mai dureroasă a istoriei 
noastre. Au năvălit asupra străbunilor 
noştri Romani: Hunii, Goţii, Longobarzii, 
Avarii, Pacinaţii şi în sfârşit Ungurii. Ei 
au adus numai pustiire, prădăciune şi săl- 
bătăcie. Clnar istoricii maghiari, cari au 
scris monografiile comitatelor cu ocazia 
mileniului, constată că la venirea Ungu
rilor au fost deja aici Românii şi încă în 
număr considerabil. Aduce ca esemplu pe 
inspectorul regesc de scoale Petri Mór, 
care în monografia Sălagiului spune acest 
adevăr în repeţite rânduri şi spune şi 
aceea, că Arpad pe culmile Meseşului, între 
Sălagiu şi Ardeal, a ridicat o poartă ca 
semn al hotarelor cuceririlor hoardelor 
sale. Astfel s’a întâmplat, că Ardealul n’a 
fost cucerit de Unguri, ci Ungurii au fost 
cari s’au strecurat între Românii din Ar
deal, iar nu Românii, precum afirmă cu 
tendinţe ascunse d-1 procuror.

Da, suntem Romani, o zicem cu fală 
asta, nu doară că am vâna după glorie 
eftină ci fiindcă aceasta conştiinţă a noa
stră fomează cel mai venerabil şi scump 
tezaur al sufletului nostru românesc ! Res* 
ping deci modul superficial de a tracta 
despre conştiinţa viuă a unui popor, ce a 
dat j^oarecândva civilizaţie lumei întregi, 
cu cinizmul dovedit în întreaga concep- 
ţiune a vorbirei de acuză a d-lui pro
curor !

E adevăr, că am înfierat păcatele mari 
politice ale Maghiarilor şi ale rassei ma
ghiare. E adevăr, că am făcut’o asta cu 
pasiune, cu energie, şi cu ironie ici colo. 
Dar cetiţi, d-lor juraţi, ce zice un genial 
scriitor al Ungurilor, Dr. Molnár F. în nu
mărul recent ăl lui »Pesti Napló«, ziar de 
frunte, ziar cu un trecut cinstit şi impe
cabil din punctul de vedere maghiar : „Nu 
vă indignaţi voi Unguri, ca vine cineva şi 
ne spune greşelile, păcatele, fie şi cu ironie. 
Astfel a lucrai şi marele Széchenyi, care 
chiar despre Kossuth a declarat înaintea 
lui Metternich, că ori îl folosiţi la ceva, 
ori îl împuşcaţi.« Dacă d-1 procuror are un 
mod de gândire cinstit, fie convins că în 
situaţia mea ca Român, care vede zi de 
zi suferinţele naţiunei române, numai aşa 
ar vorbi şi scrie ca şi mine despre politica 
de rassă maghiară.

Politica de rassă maghiară rău nume 
şi-a câştigat în întreaga lume civilisată. 
Eată ce zice admiratul istoriograf A. Sorel 
în opul său, premiat de Academia fran
ceză cu una sută mii galbeni, despre în
ţelesul întregei politice maghiare. Vorbind 
de suirea pe tron a împăratului Leopold 
II descrie cum au venit feudalii unguri 
să-şi pretindă drepturile lor vechi consti
tuţionale. Acele drepturi — zice Sorel — 
ou erau altceva decât privilegii feudale ce 
nu aveau nimic comun cu adevărata Ii- j 
bertate politică a ţării, erau o specie de 
libertate mongolică. Ipsissima verba!

Să’mi spună acum D-1 procuror că 
nu stau oare şi azi milioanele de cetă
ţeni sub jugul acestei libertăţi mongolice, 
nu pretind şi azi Ungurii toate numai şi 
numai pentru sine?! Doar vedem din vor
birea D-lui procuror, din întreaga pressă 
maghiară, din întreg sistemul politic, că 
aici în ţara asta Ungurii sunt favorizaţi, 
administraţia îi îngrijeşte cu dragoste, 
oficiile toate sunt preocupate numai de 
îndestularea poftelor de mărire ale Ungu
rilor.

Astfel stând lucrurile eu, care ca 
jurist ştiu ce e dreptul, nu am* putut alt
fel scrie despre fiinţa politicei de rassă 
maghiare!

D-1 procuror nu vrea să ştie de du
rerile ce-mi dictaseră aspra critică a de
moralizaţiei politice maghiare. El se 
vede a fi preocupat numai de lucrurile 
vechi, ce şi-au trecut azi vremea. Şi încă 
şi acolo este încurcat cu sfânta şi eterna 
dreptate. ’L rog însă pe D-1 procuror să 
privească pe o clipă în jurul său, în 
lumea cultă, şi văzând cum azi toate na
ţiunile aspiră la lumină şi cum asta nu
mai prin cucerirea libertăţii li-e posibilă, 
să recunoască în sfârşit marea şi nerăs- 
turnabila noastră îndreptăţire de a pre
tinde şi noi partea noastră din aceea lu
mină salvatoare, ca să putem şi noi 
Înălţa glasul nostru în interesul libertăţii 
noastre proprii, speciale naţionale.

Suferinţe morale de extremă impor
tanţă şi intenzitate m’au îndemnat să’l 
informez, pe acel mare geniu al omeni-

mei, pe ilustrul BjSrnstjorne Bjornson! 
Motive mari şi nespus de dureroase am 
avut, ca să fac aceasta!

D-lor juraţi! D-v. ca oameni culţi, 
ca oameni ce a-ţi învăţat şcoli, cari cu
noaşteţi geografia, sigur a-ţi citit cu doo* 
sebit interes descrierile vieţei popoarelor 
celor naturale. Mai ales au trebuit să vă 
intereseze cauzele dispariţiei acelor po
poare dintre popoarele vii. Pentru ce pier 
popoarele naturale în contact cu popoa
rele civilizate?! Iată răspunsul preciz şi 
documentat al exploratorului V. Requiny: 
»un popor natural moare, se stinge, dacă 
se aşează un popor cult în teritoriul său.« 
Şi iată ce simt eu, ca se pregăteşte pen
tru poporul românesc prin machiaveliz- 
mul politic al rassei maghiare! Eu văd că 
ni se pregăteşte deadreptul perirea prin 
aceea, că mijloacele* de cultură ne' sunt 
răpite Noi suntem un popor de trei mi
lioane. A r trebui deci să avem instituţii 
culturale de tot soiul în număr corespun
zător. Nu avem nici universităţi, nici licee, 
nici gimnazii inferioare, nici alte şcoli 
fără de cari un popor nu se poate cultiva. 
Ba ce e mai mult., acuma ni se nimiceşte 
şi instrucţia poporală. Dacă aceasta va 
merge tot aşa, poporul românesc azi 
mâne va fi redus la nivoul unui popor in
cult, natural, ce va fi expus a fi strivit, 
omorât cu vremea prin contactul cu po
porul mai cult maghiar. Ce zice Requiny 
mai departe? Zice, că cauza peirei acelor 
popoare este lipsa legilor, lipsa concepte
lor morale, lipsa religiunei.

Tot sistemul politic maghiar culmi
nează în scoaterea Românilor de sub o- 
blăduirea legilor ce sunt bune pentru el. 
Un esemplu clasic este : legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor. Cu legea 
asta era să se facă începutul civilizaţiunei 
poporului nostru românesc. A rămas însă 
literă moartă.

Instituţiile noastre bisericeşti abia 
tânjesc, în lipsa autorităţii ce numai o po
litică de stat înţeleaptă o .poate desvolta 
la treapta ce-i compete după înalta misi
une, ce este gravată în cartea înaintarei 
morale a omenimei ca problemă a relig i
unei,

Tot aşa atentate la viaţa poporului 
românesc văd în toate dispoziţiile politice 
a celor dela cârma ţării, ce toate împre
ună duc cu siguranţă matematică la de
gradarea morală şi prin asta la stângerea 
poporului românesc.

Cine va să se mire — mai ales ca 
jurist şi politic —  dacă în scrisoarea în
criminată scriu cu toată forţa indignaţiu- 
nei mele profunde morale?! Şi fiţi con
vinşi d-lor juraţi, că pe mine necum ver
dictul Dv, dar nici soartea tragică a lui 
Galileo Galilei, I. Wiclef, Ion Huss, sau 
Giordano Bruno nu ar fi în stare să mă 
reducă la o tăcere mufa şi scelerată, când 
văd că o soarte aşa groaznică i-se pre
pară poporului românesc, nobilului său 
suflet, şi întregei sale fiinţe, a cărei apă 
rare este suprema datorinţa a fiecărui Ro
mân onest!

Daţi poporului românesc administra
ţie românească! Numai prin administraţia 
proprie e posibilă eivilisaţia şi cultura na
ţiunilor ! Dacă vreţi pace între aste două 
neamuri, faceţi-o asa, ca aceea să fie iubită 
cu demnitate de catrâ Români !

Pănă ce nu avem administraţie pro
prie, nu suntem egali, şi pănă ţine starea 
asta de opresiune ucigătoare de popoare 
nu cred, ca om cu inimă nobilă să mă o- 
sândească pentru ideile şi pentru pasiunea 
ferventă dar onorătoare, ce mă îndemna
seră a supune apreţierei unui spirit genial 
durerile unui neam în treg ! Aştept cu li
nişte verdictul D-voastră.

Procurorid, luând din nou cuvântul, 
susţine că afirmaţiunile sale istorice sunt 
bazate şi prin urmare pe partea lui e ade
vărul. In ce ^priveşte apărarea acusatului 
susţine că e un fanatic, pe care degeaba 
va încerca a-1 convinge. Dacă statui ma
ghiar ar încerca să împlinească postulatele 
expuse de acusat, şi-ar săpa însuşi groapa 
—  s’ar sinucide. Dar chiar şi în caşul, 
când s’ar împlini toate dorinţele Româ
nilor, ei totuşi ar gravita spre România 
şi ar urmări întruparea marei »Dacoro
mânii«.

Acuzatul răspunde pe scurt, că sus
ţine toate afirmaţiunile sale şi că în Ungaria 
numai atunci vor putea dăinui stări nor
male, dacă va exista adevărată libertate.

După un scurt resumat al decursului 
pertractării de cătră preşedinte juraţii se 
retrag, pentru a aduce verdictul.

După o pauză de 1(K minute juraţii 
reapar şi aduc verdictul de vinovat.

Procurorul, luând cuvântul, cere o 
pedeapsă aspră şi aduce ca motive cultura 
acuzatului şi faptul că a mai fost pedepsit 
pentru un asemenea delict. Ca circum-

' stanţă »atenuantă« propune »fanatismul« 
1 acuzatului.
J Pe baza verdictului juraţilor tribu- 
i naiul după o scurtă deliberare, condamnă 
] pe acuzatul Dr. C. Maniu la / an închisoare 

de stat şi 1000 cor. amendă în bani, care în 
cazul neplătirei, are să se ia din cauţiunea 
»Gaz. Transilvaniei.«

Acusatul anunţă recurs de nulitate 
şi cere să i-se inmanueze sentinţa în scris. 
Cu aceste pertractarea se termină la orele 
12'/, din zi.

La pertractarea procesului d-lui Dr. 
C. Maniu a luat parte un numeros public, 
în majoritate maghiar. Dintre Români am 
observat între alţii pe d-1 Gormoş, mare 
proprietar, cu d-na şi d-şoara; pe d-1 adv. 
Dr. Oltean, medicul din Blaj Dr. Solomon, 
Dr. Chirilă, Dr. Sever Dan, etc. In decur
sul pertractării a sosit şi fratele acuzatu
lui d-1 dep Dr. Iuliu Maniu, venind dela 
înmormântarea regretatului Coriolan Bre- 
diceanu. întrebat de ce n’a luat apărarea 
fratelui d-sale, d-1 Or. I. Maniu a declarat 
mai multora, cari îl încunjurau, următoa
rele: N’am luat apărarea, fiindcă fratele 
meu n’are lipsă de apărarea mea. Am ve
nit la Târgu-Mureşuiui direct dela înmor
mântarea mult regretatului meu soţ de 
luptă C. Bredicoanu, mânat de dragostea 
frăţească şi pentru a documenta absoluta 
mea solidaritate cu principiile fratelui meu.

După pertractare societatea româ 
nească s’a întrunit la o masă comună în 
hotelul central, iar cu trenul de seara am 
plecat cu toţii spre casă.

Din parlam entul turcesc, şedinţa de 
Sâmbătă a camerei turceşti a fost furtu
noasă. Marele vizir Kiamil-paşa a cau
zat mare iritaţiune în sînul junilor Turci 
prin faptul, că a destituit pe ministrul de 
războiu şi pe ministrul de marină. Aceasta 
a făcut’o, se zice, fiindcă ar fi descoperit 
un complot, ce avea ca ţintă detronarea 
Sultanului şi înlocuirea lui cu prinţul lus- 
suf Izzedin. Pe motivul acesta şi în ge
nere fiindcă comitetul junilor Turci nu 
era de loc mulţumit cu atitudinea lui Kia
mil-paşa, s’a pregătit o interpelaţiune în 
cameră cu scopul de a majoriza pe ma
rele vizir şi a-1 sili să se retragă.

Ştiind ce se petrece, Kiamil-paşa nu 
s’a dus Sâmbătă la cameră, ci a arătat 
într’o scrisoare, că numai peste trei zile 
va putea răspunde la interpelaţia, ce i s’a 
adresat. »Pe ministrul de războiu, Riza- 
paşa«, zice marele vizir, »l ’am destituit 
din motive grave, pe cari azi nu le pot 
desfăşura fără pericol, fiindcă schimbarea 
în ministeriul de războiu stă în strânsă 
legătură cu importante legături externe.« 
Dacă ar răspunde deci imediat la interpe
laţie, aceasta ar avea urmări rele pentru 
ţară. Vorbitorii se pronunţau unii pentru 
ceilalţi contra lui Kiamil-paşa. Deputatul 

l Izmail Hakki a învinuit pe Marele vizir, 
; că spune minciuni. Iritaţia creştea şi Ma
rele vizir rămase în minoritate, camera 

î demonstrând aprig contra lui. Mare miş- 
; care au produs protestele semnate de toţi 
i oficerii escadrei din Constantinopol contra 

noului ministru de marină Husni-paşa, sus
ţinând, că a avut un trecut pătat. Oficerii 
de marină au mai declarat că ei nu recu
nosc nici o comandă afară de aceea a ca
merei. Au protestat într’o scrisoare şi con
tra lui Kiamil-paşa, ameninţându-1 cu un 
atentat de bombe, dacă ar lua măsuri re
acţionare Unul din deputaţi au criticat 
viu amestecul oficerilor de marină în po

li litică.
Opoziţiunea junilor Turci propusese 

ca Kiamil-paşa să fie încă odată somat, 
de a se prezenta în cameră. Marele vizir 
răspunse printr’o scrisoare, că nici decum 
nu se va prezenta astăzi. Atunci junii 
Turci au propus un vot de neîncredere 
contra lui Kiamil-paşa. Tocmai înainte de 
a se procede la votare, s’a cetit o scri
soare a marelui vizir cătră cameră, în care 
acesta declară, că e gata să demisioneze, 
lăsând toată răspunderea pentru eveni
mente în sarcina camerei. Deoarece însă, 
vrea să publice o lămurire în gazete, zise, 
că aşteaptă răspunsul camerei. Iritată şi 
mai mult prin aceasta scrisoare, camera, 
a votat o moţiune de neîncredere faţă cu 
Kiamil-paşa, cu 198 contra 8 voturi. Cei 
30 de deputaţi arabi s’au abţinut dela vo
tare. Pe moţiunea votată se accentuiază 
şi credinţa camerei şi a naţiunei faţă cu 
Sultanul.

E vorba, că în locul lui Kiamil-paşa, 
care a ajuns etatea de 82 de ani şi este 
unul din diplomaţii cei mai vestiţi tur
ceşti, va fi numit mare vizir Hilmi-paşa, 
care este de 52 de ani şi a fost ministru 
de interne în cabinetul Kiamil. El este un 
aderent al programului junilor Turci. Re-

! tragerea lui Kiamil-paşa este foarte int- 
! portantă pentrucă în urma ei, toate ne- 
| gocierile diplomatice ale lui Kiamil-paşa 
| cil Austro-Ungaria şi cu Bulgaria cad îa 
I baltă şi va atârna de la succesorul său, 
| dacă le va continua sau nu.ii

*

! La deschiderea şedinţei de Duminecă 
| a camerei, preşedintele anunţă că a comu- 
j niccit cri seara Sultanului votul camerei 
I şi că a primit telegrame dela palat, prin 
cari i se anunţă că Hussein Hilmi-paşa a 
fost numii mare vizir şi ministru de in
terne şi însărcinat cu formarea noului ca
binet.

Ziaeddin Kaziasker de Rumelia a fost 
numit Seic-ul-islam.

Camera a respins cu o mare majori
tate de voturi moţiunea deputatului israe- 
lit Carasso, care cerea să se deschidă un 
proces în contra lui Kiamil-paşa, pentru 
înlocuirea arbitrară a miniştrilor de răz
boiu si de marină.

— 3 Februarie v.

Adunarea generală continuativă a ca*
Şinei române s’a ţinut Duminecă sub pre- 
siiiul d-lui Dr. Nicolae Vecerdea, resolvân- 
du-se toate agendele dela ordinea zilei. 
Completându-se prin alegere locurile de
venite vacante în comitetul casinei, noul 
comitet ales pentru anul 1909 s’a consti
tuit în următorul mod : Preşedinte Dr. N. 
Vecerdea] vicepreşedinte: Petru Pop; se
cretar Nicolae Oaiiccajun.; cassier George 
Baboe; econom Nicolae Furnică] membrii 
în comitet: V. Oniţiu, I. Sabadeanu, I. Du- 
şoiu, Dr. I. Blaga, Petru Popoviciu, Dr. E. 
de Lemenyi, I. Aron, P. Roşea, Dr. C. So- 
tir, M. Steriu, V. Branisce, 1. Pricu.

Serată la palat. Sâmb o; seara s’a 
dat la palatul regal din • oşti prima 
serată dansantă din acest .< *5 .la tronu
lui era splendid iluminată. Regele însoţit 
de principele Ferdinand şi de principesa 
Maria au întrat în sala de bal la oarei®
10. Regina fiind indispusă, n’a participat 
Ia serată. Principesa Maria purta o toaletă 
de catifea verde cu aplicaţii de aur. Prin
cipele Ferdinand purta uniforma de gene
ral de cavalerie. M. S. Regele în foarte 
bună dispoziţie a convorbit cu miniştrii, 
cu membrii corpului diplomatic, cu foştii 
miniştrii cum şi cu mai multe d-ne şi 
d-ni din asistenţă. Dansul l’a deschis d. 
locot.-colonel adjutant Magheru cu princi
pesa Schoenburg, soţia ministruluPAustrc- 
Ungariei. ^Principele Ferdinand a dansat 
quadrilul cu d-na Brătianu, soţia d-lui 
preşedinte al consiliului, având în faţă pe
d. colonel de Honnau din armata austro- 
ungară cu principesa Schoenburg. La oa
rele 117o Regele şi principesa Maria s’au 
retras, iar principele Ferdinand a dansat 
cotilionul cu principesa George Valentin 
Bibescu.

In ajunul a legerilor sinodale. Suntem
rugaţi a da loc următorului apel, adresat 
alegătorilor mireni din cercul electoral al 
Braşovului : Având în vedere încrederea 
cu care m’aţi onorat pănă acum alegân- 
du-mă în două rânduri, la 1904 şi 1906, 
deputat al Dvoastră la sinodul archidiece- 
san din Sibiiu şi ştiind că datorinţele îm
preunate cu acest post de încredere mi
le-am împlinit bine şi cinstit: am onoarea 
a Vă înştiinţa prin aceasta, că începân- 
du-se cu Dumineca Tomii din anul curent 
un nou period de trei ani, voiesc să obţin 
din nou unul din cele două mandate de 
deputat, pe cari le dă acest cerc, şi de a- 
ceea Vă rog cu toată stima, ca la alege
rea pusă deja pe 8 Februarie vechiu a. c. 
adecă pe Dumineca lăsatului de brânză, în 
fie-eare sinod parochial. să mă onoraţi cu 
încrederea Dvoastră alegându-mă din nou 
deputat la sinodul archidiecesan. Mulţu- 
mindu-vă pentru această încredere sunt şi 
rămân al Dvoastră stimă or Dr. Nicolae 
Vecerdea, deputat sinodal archidiecesan în 
cercul Braşovului.

Pentru n u sa  studenţilor rom âni din
Braşov s’au mai făcut următoarele eoa- 
tribuiri:

Josif Garagea candidat de preot, fost 
elev al şcoalelor noastre, din incidentul 
fidanţării sale cu d-şoara Ana Vuia în loc 
de anunţuri tipărite a donat pentru masa 
stud. cor. 10. D-1 Vasile n. Orghidan co
merciant în Bucureşti, în memoria răpo
satului său cumnat loan Tipeiu din Sas- 
Sebeş a donat pentru masa studenţilor 
cor. 40.

Lista de colectă nr. 10 (colectant E- 
mil Orzescu cl. III comerc.) Iacob Orzescu 
2 cor. Maria Popovici 1 cor. Cu totul 3 
coroane.
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Pe lista de colectă nr. 110 (colectant 
Nic. Giurgiu cl. V gimn. din Brad) s’au 
adunat cu totul cor•. 63’60.

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţămite. —  Direcţiunea şcoalelor 
medii gr, or. rom, din Braşov.

legea privitoare la falsificarea de vi"
nuri. Prefectura oraşului Braşov aduce la 
cunoştinţa publicului următoarele: A rti
colul de lege X LV II din anul 1908 referi
tor la falsificarea de vinuri şi Ia vinderea 
de vinuri falsificate a intrat în vigoare 
începând cu 1 Ianuarie 1909. Facem deci 
atente cercurile interesate, să se ţină cu 
toată rigoarea de dispoziţiile cuprinse în 
acea lege.

Revoltă contra unei proprietăreso de
casă. Urcarea chiriilor din capitală a dat 
anzâ zilele acesta la o revoltă în un edi
ficiu din Budapesta al cărui proprietar este 
văduva consilierului regesc Alexius Hâckel. 
Chiriaşii din acest edificiu, 55 la număr, 
au fost anunţaţi pe terminul de 1 Mai, că 
d-na Hâckel s’a decis să închirieze de aci 
înainte odăile numai la astfel de chiriaşi, 
cari vor plăti chiria săptămânal, prin ce 
se ridică mult rentabilitatea casei. Chiriaşii 
foarte nemulţumiţi cu această hotărâre a 
proprietăresei, au început o energică agi
taţie, pentru ca să-şi răsbune oare-cum 
asupra ei. Sâmbătă seara mai mulţi chi
riaşi s’au adunat în curtea edificiului; pe 
lângă ei s’au mai alăturat vre-o 200 din 
edificiile din apropiere. Mulţimea a năvălit 
prin odăi şi a deschis robinetele dela con
ductul de gaz aerian şi dela conductul de 
apă şi electrică, au spart ferestrile şi au 
scos poarta din ţâţâni, aşa că pană ce a 
sosit poliţia la faţa locului, casa era de 
jumătate demolată

Prinţul Georgo şi dam ele dela balu l 
curţii Sârbeşti. Ziarele din Belgrad anunţă 
că la ultimul bal dela curtea sârbească, 
prinţul Gheorghe s’a purtat faţă de unele 
dame atât de agresiv, încât purtarea lui 
scandaloasă dă mult de gândit tuturora. 
Damele pretind ca »factorii competenţi« 
să caute un mijloc, ca astfel de întâmplări 
să nu mai obvină, »căci doară nu trăim 
în Perbia ca pe timpul lui Ludovic al 
XlV-lea al Franţei«.

0 doftorie de casă răspândită. Căuta
rea continuă după .spirtul (Franzbrantwein) 
şi sarea lui M o li. do vedeşte că întrebuin
ţarea lor, ca frici unu ulinâtoare de dureri, 
reumatice are efect bun. —  Sticli 2 cor.

Se" trimite zilnic cu rambursa poştală, 
de liferantul curţii e. şi r. A. Moli, Viena, 
Tuchlauben 9. Iu deposdele din prov neic 
să se ceară expres preparatul Moli provă- 
zut cu marca de scut şi subscriere. — (4)
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Mulţămită publică-
In nemărginita noastră durere 

în urma pierderii prea iubitului no
stru soţ, tată, ginere, văr, cumnat şi 
unchiu Coriolan Brediceanu, ne-a 
servit spre nespusă mângâiere parti
ciparea marelui public, a pretinilor, 
cunoscuţilor şi binevoitorilor la doliul 
nostru. După ce nil suntem în situa- 
ţiunea a mulţumi fiecărui separat, ru
găm pe toţi cei ce ne-au condolat în 
persoană şi prin scrisori şi depeşe, 
pe toţi cei ce au participat la ulti
mul onor pământesc, pe toţi cei ce 
au depus coroane pe sicriu ori au 
rescumpărat aceste înţr’un scop uma
nitar, pe membrii tuturor delegaţiu- 
nilor cari s’au prezentat, pe oratorii 
dela actul funebru, pe Reuniunile de 
cântări cari au luat parte corporativ 
la funeralii şi în fine pe toţi cei ce 
au luat parte la durerea noastră, să 
primească pe această cale expresiu- 
nea celei mai sincere mulţumite şi 
recunoştinţe.

Adânc întristata familie.

m m

Bi bl i ograf i e .
»Convorbiri L iterare», vechia şi 

valoroasa revistă din Bucureşti, publică 
în numărul său ce a apărut în Decemvrie 
1908 mai multe articole relative la Şagu- 
na precum „Mitropolitul Andrei fpaguna« 
de N. Dobrescu, „ Organizaţhinea biseri
cească şi ̂ şcolară a lui Şaguna« de I. Mi- 
hailescu şi „Anastasia Şagunau de Dr. I. 
Lupaş şi „O scrisoare a lui Neofit Scriban, 
cătrâ Motropolihil Şagunau tot de, Dr. I. 
Lupaş.

In numărul ce a apărut zilele aceste 
pentru Ianuarie »Convorbirile Literare«

publică pentru ziua de 24 Ianuarie un nu
măr jubilar, care conţine şapte deosebite 
articole asupra luiCuza-Vodă şi a »Unirei«. 
In fruntea numărului d. Teodor Rosetti, 
fratele Elenei Doamnei, cumnatul lui Cuza- 
Vodă, publică interesante „Amintiri din 
timpid UnireU.

Abonamentul la »Convorbirile" Lite
rare« pentru Austro-Ungaria e pe an 12 
coroane. Preţul unui exemplar Lei 1.50.

Varietăţi.
Zece porunci pentru femei. Regina 

poetă a României, Carmen Sylva, a gru
pat datorinţele femeii şi alo bărbatului în 
câte 10 porunci. Iată cele 10 porunci pen
tru orice soţie bună:

1. lubeşte-ţi bărbatul, nu insă peste 
măsură. Ei insă să nu-ţi dea pe mâna ta 
toţi banii lui, ci numai strictul necesar.

2. In fiecare zi caută sa ai o mică 
ceartă cu el. După cearta cea mai înver
şunată urmează cea mai plăcută împăcare.

3. Cere totdeauna dela bărbatul tău 
mai mult decât ai lipsă. In cazul acesta 
poţi sa cedezi şi voi fi privită de el ca o 
bună soţie.

4. Obicinueşte-ţi bărbatul să se îm
brace totdeauna elegant; din când în când 
dărueşfce-i câte o cravată scumpă şi ghete 
fine de Jac. Cu cât îi porţi mai multă 
grije, cu atât o să te îndrăgească mai 
mult.

5. Totdeauna să ai o bucătăreasă 
bună. Bărbatul bine nutrit nu vrea să cu
gete, ci să digereze.

6. Dacă vrei să ai curtezan, atunci 
să ai cel puţin trei. Dacă ai numai unul, 
bărbatul tău o să devie gelos, dacă vei 
avea însă trei, bărbatul tău va fi mândru.

7. Cu cât va iaca bărbatul tău glume 
mai proaste, cu atât să râzi mai cu poftă. 
Râzând poţi să scoţi mai multe dela el, 
decât plângând.

8. Dacă vrei să te îmbraci, grăbeşti 
totdeauna, dacă vrei să te desbraci, întâr
zie. in ambele cazuri o să fie mai bine 
pentru tine

9. Nizueşfce-te să fii prietină bărba
tului tău, pentrucâ dacă vreai să ţi-1 Iaci 
rob, uşor poate să devie tiranul tău.

10. Dacă bărbatul tău are defecte, 
nu-i face imputări, dar fii cu ochii în pa
tru. Dacă are calităţi bune, laudă-le cât 
mai mult, şi apoi nu-ţi mai bate capul cu 
ele.

Voci din public.*)
In atenţiunea » Solid ar ităţeiu.

In urma volniciilor şi terorizărilor de 
tot felul, de care suntem învredniciţi cei 
doi membrii din direcţiune şi toţi urgisiţii 
de acţionari Mărgineni de d-1 prezident Ni- 
colau Racoţa et comp. (sau cum zice d-sa: 
»a te presiona şi pune la rezon), şi care 
până acolo a împins lucrurile ia institutul 
»Racoţana«, caro din nefericire îi poartă 
numele, încât ne mai găsind alt mijloc de 
apărare contra volniciilor şi intenţiunilor 
d-saie et comp. ce avea faţă de institut, 
pe care »ca acum ori niciodată« să se cu
răţ© de toţi Mărginenii punâudu-i la »re 
zon«, am fost silit a eşi po calea publici
tăţii şi a-i demasca intenţiunile şi incorec- 
tităţile de care institutul suferea. Prin pre
zenta am dar onoare a atrage binevoitoa
rea atenţiune a onoratei direcţiuni a »So
lidarităţei« la următoarele:

In urma apelului meu adresat prin 
»©azeta Transilvaniei« Nr. 5 din 9/22 ia
nuarie a. c. şi care apel a aflat răsunet în 
»Revista Economică« Nr. 5 din 31 Ianua
rie a. c. şi aprobat de onorata direcţiune 
a »Solidarităţei«, care cu atâta bunăvoinţă 
a voit a ne fi »judecător arbitrar în ches
tia volnicei mele suspendări ca contabil 
dela »Racoţana« şi a lucrurilor dăună
toare institutului, pentru care în calitate 
de membru în direcţiune mi-am ridicat 
cuvântul, — am făcut în scris propunere 
volnicei noastre direcţiuni, ca să supunem 
întreaga chestiune »Solidarităţei« spre a 
ne fi aspru judecător şi al cărui verdict 
imparţial îl acceptăm.

Ajungând la şedinţa plenară din 10 
c. şi propunerea mea de mai sus — din 
graţia prezidentului —  a hotărât cinstita 
noastră direcţiune, care se simte atât de 
curată şi nevinovată, ca propunerea mea 
să se facă muşama, iar ei (direcţiunea) 
cari sunt în majoritate şi foarte corecţi (?) 
să nu se supună »judecatei arbitrare« a 
»Solidarităţei«.

Unde-i cinstea, omenia şi bunaînţe-

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cate sub rnb i’a aceast* Keoaeţiunea nu ia săs- 
puoderea

legere, d-le prezident, care eşti mereu 
cu ele pe buză şi cu care te baţi pe pept 
ca un fariseu? De ce dacă te simţi atât 
de corect în acţiunile d*tale et comp. —  
iar pe mine m’a-ţi aflat vinovat — nu ai 
curajul a te supune »Solidarităţii«? Dove
deşte-mi nu cu insulte şi neadevăruri, cu 
co am lucrat contra institutului şi acţio
narilor ca cum ai făcut-o d-ta, care ai căl
cat în picioare cel mai elementar drept al 
acţionarilor şi te-ai folosit de toate mij
loacele josnice spre a sta cucuiat în frun
tea acestui institut ?

Ajungând tot în şedinţa din 10 c.— 
al cărui protocol, ca semn de protest nu 
l’am subscris nici eu şi nici d-1 membru 
loan Ifctu —  şi un punct, ca pe dirigenţii 
dela filiale în activitatea lor să nu-i poată 
trage nimeni la răspundere, fără numai 
»camera advocaţială« (???) am propus ca 
acest obiect să se ia dela ordinea zilei şi 
să rămână la adunarea generală a se des- 
bate, motivând că actuala direcţiune, fimd 
de transiţie, căci e făcută din partea ac
ţionarilor, o propunere în scris şi predată 
prezidentului în 17 Ianuarie a. c. spre a 
se lua la bilanţul procsim (§ 27 din sta
tute) — care cred că se lucră la el şi va 
fi gata pe vară — cu următoarele puncte: 
1) Modificarea statutelor. 2) Alegerea di- 
recţiunei şi a comitetului de supraveghere 
pe baza modificărei statutelor noi şi 3) 
Chestia amovărei contabilului loan Nistor, 
— am avut noroc însă cu d-1 membru 
Lissai, care şedea Ia dreapta mea, sberân- 
du-mi la ureche ca şi când eu aş fi surd, 
»că eu nu am drept să fac astfel de pro
puneri contra majorităţei de a se lua punc
tul cu »camera advocaţială« dela ordinea 
zilei; iar ce priveşte propunerea făcută de 
acţionari cu cele 3 puncte şi predată d lui 
prezident în 17 Ianuarie a. c,, tot d-1 Lis
sai m’a scos din nedumerire în acelaş mod, 
»că noi suntem aleşi pe 6 ani în direc
ţiune, nouă nu are nimeni a ne porunci, 
facem ce vrem ; iar cine a făcut hârtia cu 
propunerea de mai sus, sunt nişte proşti, 
cari nu ştiu legea«. Aviz acţionarilor cari 
au făcut propunerea de mai sus, cu ce 
epitete îi învredniceşte d-1 Lissai ?! Din 
declarările d-lui Lissai de mai sus, se văd 
intenţiunile d-lui prezident et comp. —  
cari ţin şedinţa mai înainte de a veni la 
institut la d-sa acasă, iar când vin la in
stitut fac numai formalităţile, cari ţi-se 
lasă greaţă de ele când vezi atâta apucă
tură şi maimuţarie şi cari sunt înţeleşi şi 
cari să sară la tine, dacă îndrăzneşti să 
nu aprobi volniciile lor, spre a te pune la 
»reson« —  se vede dar cum am zis mai 
sus că d-lor, în ciuda propunerei făcută de 
acţionari, cari voesc a face ordine prin ale
gerea unei noi direcţiuni, din nefuncţio
nari, în ciuda articolelor < ondamnătoare 
din »Revista Economică« Nr. 11 din Mar
tie 1908 şi Nr. 5 din 31 Ianuarie a. c. eşi te 
din peana bărbatului celui mai cu greu
tate în chestii financiare dela noi, a valo
rosului domn Parieniu Cosma, directorul 
»Albinei« şi prezidentul »Solidarităţei«, în 
ciuda bunei-cuviinţe, care se aşteaptă dela 
persoane culte ca d-l©r —  cari nu se di- 
mit a sta de vorbă cu »proşti de acţio
nari« — şi cari azi se folosesc de toate 
mijloacele să stea şi pe mai departe la 
putere, mistificând şi întortocbiând la con
cluse ca cel din 10 c. numai spre a-şi pu
tea asigura poziţiile şi spre a putea mai 
bine »presiona şi pune la rezon« pe ac
ţionari.

(Va imua.)

Viena, 16 Febr. Baronul Aehren- 
thi»l a telegrafiat cancelarului german 
prinţului Biilow şi ministrului de es- 
terne al Franţei, Pischon, feiicitându-i 
pentru înţelegerea, ia care au ajuns 
cu privire la cestiunea Marocului şi 
asigurându-i de simpatia cu care a pri
mit Austria ştirea despre acest acord.

Bucureşti, 16 Februarie. Constan
tin Juga, eassierul Academiei române, 
a decedat azi dimineaţă în m orm ân 
tarea lui se va face Joi.

Belgrad, 16 Pebr. După ultimele 
evenimente desfăşurate în Balcani, 
surescitaţia spiritelor în Serbia a 
ajuns la culme. Strigătele de războiu 
de mai înainte au început din nou 
să răsune pe străzile Belgradului. 
Prinţul George şi-a început seria de 
discursuri înflăcărate, cari aţâţăj po
pulaţia la luptă. Marele meeting anti- 
uustriac, care a avut loc aici, va avea 
de sigur consecinţe grave.

Berlin, 16 Februarie. Corespon
dentul din Berlin al agenţiei „Reu- 
ter“ a fost autorizat să publice şti
rea, că urmările vizitei regelui Eduard 
la Berlin au fost cât se poate de fa
vorabile pentru pacea europeană. An 
glia priveşte eu simpatie acordul fran
co german cu privire la chestia Ma
rocului şi nu va face nici un pas în 
contra intereselor celor două ţâri. Ten
dinţele Angliei cu privire la politica 
în Orient este menţinerea păcii şi a 
statului-quo. In această privinţă An 
glia este de acord cu Germania.

Gonstantinopol, 16 Febr. Din Ce-
zarea (Asia-micăj vine ştirea că acolo 
domneşte o mare nelinişte. Magazi
nele sunt închise, circulaţia dintr’o 
localitate într’alta e imposibilă din 
cauza bandelor cari omoară pe tre
cători şi-i despoaie. Aceiaşi situaţie e 
şi la Angora. Valiul şi soldaţii au 
plecat pentru a găsi loc de adăpost. 
Asemenea situaţie critică este şi la 
Di-ar-Bekir, Zeituu, Mersifan şi alta 
ţinuturi din Asia-mică.

Gonstantinopol, 16 Febr. Ziarele
turceşti publică lista ministerială de
finitivă compusă in modul următor : 
Hilmi Paşa are preşidenţia consiliuiu/' 
şi ministerul de interne; Rifaat Paşa  
este ministru de externe; Riza Paşa  
a primit portofoliul marinei; Aii Rizza 
Paşa cei al războiului; în fine, Zia 
Eddin a fost oumit Şeik-ul-Islam. 
Ceilalţi miniştri rămân, E de observat 
că elementul tânăr turc este precum
pănitor în acest nou minister.

Iaşi, 16 Febr. Dela resul de 
Berlin-Bucureşti, în apropi . de sta
ţie Galbeni, au deraiat două vagoane 
din urmă, cari s ’au desprins dela 
tren. Nu s’a înregistrat nici un acci
dent de persoane.

îl
ii

se pot procura
următbrele cărţi literare dela soriitorii

noştri de val ore:

Livescu: Fiorea Marin“ . . .
Lecca: „Poezii“ ........................
Popp Vasilie: „Domniţa viorică“

» n nPîs ^ plâns« . 
Fopovici Aurel: „Verbe înţelepte“ 
Petrescu N. Petra: „Ui • Marin“ „ 
Sadoveanu: „Şoimii“ . . . . „

„ „Dureri înăbuşite“ . „
„ „Crişma lui Moş

Preeup«....................... „
Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto)

dor,

1*6# 
2 * -  
1.5# 
1-5# 
1-50 
1*6# 
2*—-

2 — 
1*50

„ „j-eauru- i, ii, m  a. .
„ „Proză“ ........................

AZv>U
1*50

âlexandrescu: „Versuri“ . . 1.25
Brâtescu: „Nuvele“ . . . . 1*50
Bolintineanu: „Poesii“ . . . 1-50
Segruţii: „Proză“ ................... 1-50
Constanţ i Hodoş : „ Frumos“ . 1-5#
Ispirescu „Basme“ . . . . Vo#
Gorun: „Taina a şasea“ . . . 1-6#
Leca: „Tainele cerului“ . . . 1-50
Pann: „Povestea Vorbei« . . 1-5#
Negoi scu: „Fabule“ . . . . 1.21
Livescu : „Nu se cuvine« . . . .  
Jules Brun : „Moşnâgul de la munte“

1.5#

(rom an)................................. 1.5#
Bârsan: „Pop&suti vânâtoreşti 1-50
Becescn: „Ştefan cel mare“ . Cor. — *50
Coatu : „ Din viaţa ţărănească« H 1-5#
Coşbuc: „F ire  de tort“ . . . n 2-Î0

- „Povestea unei coroane
de oţe “ ................... n 1*5#

„ „Sacontala“ Traducere îi-
beră după Calidasa“ » 5-—

„ „Cântec de vitejie“ . . m L -
Cujbă : „Povestiri din copilărie“ » 2- —
Garagiali: „Note şi schiţe“ V 2-—
Al. Florini: „Poveşti populare“ n 2 --
losif: „A  fost odată“ . . . . n 1 --
Morusi: „Ruşii şi Românii“ Cor. 1.5#
Râsnovanul: „Popasuri vâaă-

to reş ti«....................... n 1-5#
lorga: „Negoţul şi meşteşugul« D 2-6#
Bârsan: „Visuri de noroc“ . . fi 2 —
Negoescu: „Fabule şi fabulişti“ » 1-26
Slavici: „Vatra părăsită« . . » 2- —

„ „Din bătrâni“ . . . . « 2-5#
Sandu Aldea: „Două neamuri* « 1*5#

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branise^.
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Duminecă în 28 Februarie st. n. 
a. c. la 3 aare p. m se va ţinea li- 
citaţie în scris şi verbal în localul 
Şcoalei Frobeliane a comunei bise
riceşti „Martinsberţj* Strada lungă  
Nr. 71. pentru a r & n d f i r e a  a  două 
parţele de pământuri, 1 sub Nr. top. 
10839, 10840 şi 10841 în estindere 
de 181 jugăre, 1280 stânjini cuadraţi 
(situate în aşa numita marea livadie 
de fâ n );

2 sub Nr. top. 10447 în estin
dere de 19 jugăre, 228 stânjini cua
draţi (situate la  Giiimbăşel lângă  
fosta moară Hesshaimer).

Condiţiile de licitaţie şi a con
tractului se pot vedea la Domnul 
curator bisericesc Karl Platz, strada 
lungă Nr. 93.

B r a ş o v ,  12 Februarie 1909.
(»iistav Schiel,

i—s.) Prodigei*.

Edict de concurs.
Pentru postul de foiestier arhi- 

diecezan al pădurilor domeniului m e
tropolitan şi al pă lurilor de pe te- 
ritorul domeniilor fundaţiunilor ar- 
hidiecezei greco -« atoiii e de A lba- 
lu lia  şi Făgăraş, publicăm prin a- 
ceasta concurs cu term mul de 10 
Martie st. n. 1909 pe lângă urmă
toarele condiţiuni :

1. CoucurenOi au să dovedească 
că au absolvat vre-o academie sil
vică şi că au obţinut diplomă de fo 
restier, validă pe teritorul Ungariei.

2. Pe  lângă documentele rela
tive la eualificaţiunea prescrisa de 
legile şi ordinaţiunile vigente, con
curenţii au să alăture ia petiţia lor 
şi documentele despre praxa şi ser
viciul lor de pănă aci, despre pur
tarea lor oficioasă şi morală de până 
acum şi extras matricular de botez.

3. Cercul de activitate al fi res* 
tieru ui arhîdiecezan este determinat 
în „Statutele Administraţiei centrale 
capitulare“ dm Blaj şi în ord naţiunile 
relative conzistoriale.

4. Forestierul primeşte salar a- 
nual de 2000 cor., cumcuenal de câte

De bună seamă
c e te ş t e  a c e s t  Toman, s f a t  I

Vestea bună ajunge departe. Această zicală se potriveşte şi la „F ran zb ra îm tw e ili“, a cărui faimă a ajuns
şi la no i; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

„Franzbranntwein“
c a  p&stră/toaru-l - v i e ţ i i !

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
oarte bine, ca să aibă la casă un leac, cu care 
să-şi ajute, îndeosebi dacă s copii la casă, dacă 
are vr’unul durere de cap, ori de stomah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dormi, 
ori sunt nervoşi, au re urnă, îi doare spinarea, 
sau .se simte slab, ori ameţeşte ? In astfel de 
cazuri foloseşte „Franzbranntwein“ , care nu nu
mai întăreşte muşchii, ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările date face servier, cari nu sa 
pot pişti cu bani.

Tinerii de mu!te-ori cad jos de muncă, 
după eare vine boala. De aceea e bine, ca cel 
ce lucră mult dimineaţa şi seara sâ-şi frece 
membreie, peptul capul cu »Franzbranntwein« 
şi puterile i-se înoeso doplu.

K R A F T

UBERTRIFFT ^  
JEDES ANDERE 
P R Ä P A R A T

„Franzbranntwein “
ca medicina întăritoare la cap.

Cunoşti pe cineva, care a fo ’osit „Franz- 
brannîwein“ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i om sgriburind de frig ? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu cmintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldura, asudarea o îm- 
pedeoă.

La câţi oameni nu Ie pute gura? Dacă 
însă ş-ar clăti gura în fie-care dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată cu „Franzbranntwein“ , 
gura capătă nrros plăcut, dinţii nu se scorbu 
resc, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedecă căderea părului şi în- 
dţrunţirea de cu vreme.

„Franzbranntwein“ se capătă pretutindeni, dar la cel adevărat pe sticlă e figura unui bărbat.
Se preparează numai în laboratorul F A C 1 U A Q  >< A : p v A p  de unde se trimite ori unde cu 

chem c al Iui Clin vjr I U R ţ  rambursa, ori dacă
se plăteşte înainte 30 fii,, 40 fi},, 1 şi 2 coroane penlru o sticlă. —  10 sticle mici fac 3 coroane.

200 cor., relut de cuartir de 400 cor., 
pavişal de călătorie de 700 cor., 8 
orgii cubice lemne de foc şi îndrep
tăţire la fondul de penziune, ce se 
va înfiinţa.

5. Concurenţii au să şi înainteze 
petiţiile pănă la  termmuî amintit la  
Conzistoriuî archiepiscopesc g r-cat. 
din Blaj.

Din şedinţa Conzis4oriuUti arhiepis 
copeic gr -cati de Alba lulia şi Făgăraş, 
ţinută la Blaj in 9 Faur 1909.

Victor Mihály m. p.,
arhiepiscop A Metropolit de 

Aib lulia şi Făgăraş.

I]m rH î « mi

re
(1—2.) 
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Prima cărbuni de peatră lucii.
5500 Palorii, numai 6, 5*10% cenuşe fără miros.

Cel mai ieftin material de încălzii

în saci plombaţi, transportat în casă K 3*60 per 100 Klgr.
Vagon  complet mai ieftin.

P ra f  de Cărbuni» Fabric şi Nuas ori şi ce cantitate primeşte
K a r l  N e u s tă d t e r ,

Braşov, Blumena Str Fântânei nr. 13.
T e le fo n  183.(456;fî—K )

id
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Prafurile-Seidlitz ale lui MQLL
V e r ita b ile  numai decâ fie -c a re  cutiă este  provădlutâ eu m a rca  de 

—— _ apă r a r e  a  iui A. HiOLL şi cu su b sc r ie re a  sa .
Prin etectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce bicose la stomac şi pânfeee, în contra cârceilor şi acrefei la stomac, con- 
stipaţiurei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bâle femeescî a luat acest medicament de casă o răso&ndire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. -  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa■••iricaţiiie se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwem şi sare a iui Moli.
V eritab il num ai dacă fie-care sticlă este provăzute cu marca
__ de scutire şi eu plumbul lui A. Moli _ _ _ _ _

F ranzbranntw ein -u l şi s a re a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (Irotat), alină v 
durerile de şcidină şi reumatism şi a altor urmări de răc6 a. -   ̂-

NL'" ”
P r e ţ u l  u n e i cu iti o r ig in a la  p lu m b a te  cor. 2.-— .

S ă p u n  d e  c o p i i  a lu i  M o l i .
Cel mai fin sânun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, neutru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cer. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trim iterea principală prin Farmacistul A. M O L L W i e n ,  I. Tncblanben 9
c. şi rea:, iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provincia se efectueză dilnic prin rambursa postulă —
La deposite se se ceră anumit preparatele pro-eiţute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: îa d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Picior Eoth şi e n g r o s  la 
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bruce seu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  £nTx.
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Mu o mijloc secret

p lângă garanţie.

se da împrejurării, 
le vecbï de 20 s d I.

“ 5 «I alifia vindecă *5 foloseşte contra: durerilor do cap şi dinţi, migrene, ne
a-a s  ö i  *  â ca sa circalatianeJ eângelni, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
ma de aimâ, asmâ, audul grea, «garduri ie stomac, lipsa poftei de mâncare, re-
ceara xa mani ş i ia pioiors, rcoaiă, pedagră, ischiae, udul ia pat, inâuenţa, insómníe, epilepsia 
circulaţia fleregmatâ a eâagelai şi multor altor bólé, cari la tractare normaiâ a medicu
lui so vindecă pria •“.«■«•tricit-ate. - I n  c a n c e l a r i a  m e a  s e  a f l ă  a t e s t a t e  î n c m s e  d i n  t ó t é  p ă r 

ţ i l e  l u m i i , c a r i  f w e i n e s c  e u  m u i ţ d m i r e  i m e n ţ i u n e a  m e a  §  o r l - c i n e  p ó t e  e x a m i n a  a c e s t e  a t e s t a t e  

Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu ,ge va vindeca, i-se retrimite bani), Unde ori
ce încercare s’a constatat xMarniflă, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P, T. public asupra faptului, că aparatul meu nu c per mie si se 
co ‘fiiadé cu aparatul „ Voita", de &re~c< „<Jiasul-Volta“ atât îa Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost w d *  oprit, fiind aetolosiror, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetai. Deja ieftinátstea srácéi mele electro-naagneiice o recomandă îndeosebi

Preţul g parat ului mare e 8 nur. Preţul aparatului mic e © cer.
folosibil ta morburi, cart nu aact folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani, constituţie torte slabă.
Expedîţir di» c<mt.rîi şi lecui de véiulare pentra ţ6ră şi streinătate etc.

11 I ET A S O  F? fă »o, JS a u —-fij. U/ 26j S trada  V A D Á S Z
coifu l etradti Ká3n?á».
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Aducem ia, cintoştinţn Ou. public, 
ca preţul apelor nnnemle şi hygie- 
nice din depozitul nostru din stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
imed at ai st clelor este următorul:

Gloria 
Bor patak
Matild 
Borht gy 
B«ross 
Élőpatak

1 litru  Vi iA /2 litru u i
„ ii ii r
„ 16 „ ii >i
„ 1° ii r »
«  in  n »  14 «

id  .. -, i ' U

Fenéi kő „ i6 ,, » 1 *» Borszék » 28 n » 22 „
Felső:áko? Mária „ 16 „ » 14 * Sztojka n 28 » 22 „
Kászon Saiutáris 1 litri Pl fii 1j2 litru 14 fii. Boholt 26 „ 22 „
Horgász „ 16 „ n 14 „ Hargitta 26 a 22 „
Répa ti „ 16 » 14 Székely-Selter.s » 26 n ,» 22 „

U *  cum părare de sticle Tferăiu Borrizuri acasă. — Apelăm  Ia sprijinul On. public
Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,1—150.!

I I  Jl IlfHnr 1filMITJBIIIiMI7lSU88 ■ M R H B M M B H — —

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


